
РАДОМИР СТАНИЋ 

CTAPA ЦРКВА У БРЕСНИЦИ 

Бресница је једно од наших највећих сеоских подручја које се 

одликује дугом и богатом прошлошћу. Иако је, свакако, као насеље 

постојала и пре Стевана Немање, она се први пут спомиње у повељи 

Стевана Првовенчаног која је исписана на зидовима заџадне куле 

манастира Жиче!. Од тада па све до пада Србије под турску власт 
у познатим историјским изворима не наилазимо на њен помен, мада 
не треба сумњати у то да је ово насеље и даље егзистирало, дожив- 
љавајући различите промене и неједнак значај и улогу у склопу 
административних и територијалних трансформација српске државе, 
насталих током ХШ, ХТУ и прве половине ХУ века. Да су ови кра- 
јеви, meby којима ce повољношћу географских и климатских прилика 
Бресница истицала као богато и напредно село, били насељени кроз 
различите периоде Средњег века па све до турске окупације, сведо- 
че нам остаци материјалне културе, чији су трагови у различитим 
видовима H облицима до данас очуваниг. Бресница ce други пут 
спомиње 1476. г. као ceao у нахији Морава у рудничком или остро- 
вичком кадилуку“. Године 1528, када се село поново спомиње, опет 
у нахији Морава у рудничком кадилуку, имало је 25 влашких кућа 
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са свега 76 одраслих мушких глава“. Две године доцније Бресница 

се спомиње као село са 25 рајинских кућа са свега 27 одраслих му- 

шких главаз, Припадајући смедеревском санџаку, 1536. r. село је 

у његовом попису означено као насеље подељено на два тимара. У 

једном тимару Бреснице уписано је 13 рајинских кућа, у којима су, 

поред домаћина, живела још два одрасла мушкарца. У другом ти- 

мару уписано је 20 кућа ca домаћинима и још "четири нежењена“. 

Од тада па до првог српског устанка Бресница је, не спомињу- 

јући се у познатим историјским изворима, делила судбину осталих 

села у крајевима долине Западне Мораве. У ослободилачким борбама 

оба српска устанка, Бресничани су били активни учесници и храбри 

ратници“. 

Бресница је од оснивања нахија у Београдском пашалуку припа- 

дала Рудничкој нахији. Од постанка нахија она је била једно од 

највећих села. О томе нам сведочи податак да је 1820/21. од 111 села 

ове нахије имала, после Мрчајеваца, највећи број домова (80), оже- 

њених (95) и apauxkux глава (178)%. Дванаест година њкасније, Tj. 

1832/33, Бресница је треће село, после Мрчајеваца и Сирче, по броју 

становника“. 

Колико нам је познато, на подручју Бреснице није било бого- 

моље у Средњем веку, мада помен Tpr у жичкој повељи Стефана 

Првовенчаног! указује на могућност да је ово насеље, за време када 

је овај српски владар проширио своју област према северу, имало 

већи значај него што се може претпоставити. То, истовремено, на- 

води на помисао да је у Бресници, истакнутијем упоришту Стефа- 

нове власти, поред других видова организованих деловања на учврш- 

ћивању власти, требало да буде и развијено верско средиште у склопу 

изразите експанзије православног консолидовања коме ће веома 

допринети агилност и изузетна борбеност Саве Немањића. Међутим, 
традиција није сачувала податке, нити су присутна сведочанства на 

терену да је у то време, а и касније, постојала сакрална грађевина. 

Немамо ни историјских података о томе. Произилази, према томе, 

да је стара црква у Бресници, вероватно, први храм као објекат са 

архитектонским обележјима који је настао и који се до наших дана 

очувао. Макар колико било чудно што је он настао у касним вре- 

менима прошлости овог села, остаје чињеница која, поред тога што 

у извесном смислу збуњује, уверава у све оне судбоносне противу- 

речности наше прошлости!%, 

О бресничкој старој цркви, посвећеној – покрову Богородице, 

занимљивој грађевини нашег сакралног градитељства прве половине 
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прошлог века, готово да уопште није писано. Чак ни систематским 
рекогносцирањем овог подручја, које су извршиле стручне екипе 
Археолошког института САН n3 Београда педесетих година, а чији 
су резултати објављени, није обухваћена, односно уочена, ова црква, 
нако за то није било оправданих pasaora!!, Тек је недавно наша КУА- 
турна и стручна јавност обавештена о присуству овог интересантног 
здања, при чему је указано, у најкраћим цртама, на његова каракте- 
ристична обележја и на неправедну анонимност у којој је већ храм 
био на путу потпуног заборављања. Не може се, међутим, рећи да 
су наши научни кругови били потпуно неупознати са овом грађеви- 
ном, с обзиром да је пре неколико година публикован натпис о ње- 
HOj градњи. Погрешно прочитана година у натпису, о чему ћемо 
касније говорити, унела је више забуне него изворних обавештења 
у научним круговима, што значи да није било нарочитих – користи 
од објављивања овог натписа. Утолико је пре потребније да се на 
овај споменик, а посебно на натнис, због његовог изразитог значаја 
поново осврнемо. 

Прква се налази недалеко од варошице, у порти новог мону- 
менталног храма који својом величином надмашује ово старо зда- 
ње Лоцирана је на лепом и истакнутом месту које доминира око- 
AHHOM Hä источној страни. Скромних размера, у сенци новог храма, 
не скреће толику пажњу мештана својим изгледом. За мнотге је ин- 
тересантна највише загонетношћу своје мало знане прошлости. Прет- 
поставке да је ова грађевина врло стара и веровање неких људи V 
њену далеку прошлост, по свему судећи је без поузданог основа. Не 
постоје никакви видљиви знаци, а још мање докази, да је садашња 
стара црква у Бресници настала као резултат обнове неке старије 
богомоље. На помисао да потиче из времена Немањића, на шта се, 
понекад, у причама старијих људи указује, наводи свакако чиње- 
ница што она, по неким својим елементима, има сличности са гра- 
Бевинама које cy посигурно настале у Средњем веку", 

Црква је саграђена 1825. године. О томе недвосмислено говори 
натпис који је уклесан на каменој плочи, уграђеној на западном зи- 
AY наоса, изнад улазних врата. Текст натписа састоји ce од седам 
редова. Исписан је плитким урезивањем слова, писаним доста apxa- 
ично. Садржај текста је прилично конвенционалан. Ox гласи: 

06 храмљћ Покровћ. пбестил Бгдци созида ce € дозкол нТНЋ 
Благоврнаго H верховнаго D Сервте кназа Жилоша СЈереновића a Трбдонћ H 
ПлатомЋ. села Бфеснице n Beuma sanoue ce à НКАтА MUA à COREQILIT CE MUJA CENTEMQIAS 
15: денк: GORé: akTa 1825 Коста ненмарћ wWA Орида 

, 
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Натпис је пре неколико година уочен и објављен, али, како смо 

већ нагласили, са озоиљним грешкама Koje су га учиниле научно го- 

тово неупотребљивим“, Капитална грешка учињена је у читању го- 

дине, мада су у питању и друге које у знатној мери доприносе неиз- 

ворности његовог публиковања!". Карактеристично је да је година ис- 

писана словним знацима правилно прочитана, , односно објављена, 

док је у бројном погледу погрешно — протумачена и публикована. 

Очигледно је да је у питању непажња приликом читања натписа, јер 

је толико разговетно и читљиво писан да не постоје разлози за по- 

грешно читање!, 
Изразитост значаја овог натписа за проучавање сакралног гра- 

дитељства овог времена у Србији састоји се у чињеници што се у 

њему спомиње име градитеља цркве: Косте Неимара од Охрида. 

Из овог периода очуван је релативно мали број грађевина са- 

кралног или профаног карактера на којима су се очували натписи 

о градњи, односно обнови. Али није нам познато да у периоду првог 

и другог српског устанка, па све до краја прве владавине кнеза Ми- 

лдоша, постоји било која црква у унутрашњости Србије на којој је 
очуван натпис са потписом неимара“. – Једина је, дакле, бресничка 

црква, па је, утолико, њен значај већи. Мада имамо прилично пода- 

така и докумената који непосредно или посредно говоре о поје- 

диним мајсторима и њиховим неимарским подухватима, нарочито у 
периоду 1800. до 1860. године“, ипак је много драгоценија чињеница 

ако имамо очувани потпис мајстора. Уколико су они ређи, утолико 

cy и вреднији. У овом светљу, свакако, треба посматрати и потпис 

неимара Косте у Бресници. 

Неимар Коста, изгледа, није непознато име у историји нашег 

градитељства XIX века, мада се о његовом идентитету више претпо- 

стављало него закључивало. Др Миодраг Коларић је, у врло преглед- 

ном и студиозном уводу књиге Класицизам код Срба, нагласио да би 

бреснички мајстор Коста, евентуално, могао бити Коста Димовић, 

који се априла 1833. г. Јеврему Обреновићу обавезује да ће ваљев- 
ску цркву начинити „боље и тврђе“ него шабачку, што HO мишњље- 
њу др Коларића, значи да је он 1827. r. градио и цркву y Шапцу“. 

Послуживши се погрешно објављеним натписом са бресничке цркве, 

он је у погрешној години (1815) имао један ослонац мање за тврђе- 

ње да су бреснички неимар Коста и Коста Димовић идентични. Јер, 

Коста Димовић се у Србији, по сачуваним документима, јавља први 

пут пуним именом и презименом 1833. г. мада се може претпоста- 

вити да се као градитељ шабачке пркве појављује и пре 1827. годинег. 
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MebyTuM, погрешно читање године у натпису на бресничкој цркви 
за читавих десет година у назад, вероватно је др Коларића обесхраб- 

рило да сигурније поверује у то да је бреснички мајстор могао да 

буде уствари Коста Димовић. О Кости Димовићу постоји још један 
занимљив податак. Он је из – непознатих разлога напустио градњу 
ваљевске цркве, коју је други мајстор, Димитрије Сотировић, 1836. 
преузео и покушао без успеха да заврши“. M3 разлога што нам није 
познато где је рођен Коста Димовић и што немамо других ближих 
података о њему, тешко је тврдити да је он исти мајстор који је 
градио стару цркву у Бресници. Да је којим случајем родом из Ох- 
рида, што не би било немогуће, с обзиром да је из овог места за 
време кнеза Милоша у Србију долазио и трајно се задржавао знатан 
број градитеља“, онда би ce скоро без двоумљења могло рећи да је 
то један те исти мајстор. 

Остаје, ипак, потреба да се поново укаже на Коларићеву прет- 
поставку да је неимар Коста из Бреснице у истини Коста Димовић, 

поготово што је у натпису истакнуто да је црква грађена не 1815, већ 

1825, управо у време када је он, свакако, увелико обављао неимар- 

ске послове у Србији. Она, стога, постаје основанија и реалнија. За 
њену потврду нужно је извести неопходна истраживања живота и 
рада мајстора који су из Охрида, повремено или заувек, долазили у 

Cpônjy®. 
Премда cy нам ранија сазнања говорила о томе Aa су известан 

број цркава у западном – Поморављу, Драгачеву и Рудничко-таков- 

ском крају градили мајстори који су дошли са стране“е, ипак је било 

више разлога за веровање да су већину храмова у овим крајевима, 

нарочито оне који немају изразитије архитектонске вредности, зида- 

ли домаћи локални мајстори. Занимљиво је, пак, да су неке цркве 

градили у заједници домаћи неимари и мајстори дошљациг". Међу- 

тим, натпис са цркве у Бресници допринос је проширењу сазнања 

да је знатно већи број мајстора са стране који cy у првој MOAOBHHH 

прошлог века радили у овим крајевима. Биће, разумљиво, потребино 

да се истраже важније појединости око изградње неких занимљи- 
вих грађевина на овом подручју, за које се зна када су настале, али 
су непознати њихови градитељи, како би се потпуније утврдио од- 

нос између домаћих мајстора и неимара који су долазили из разних 
крајева““. 

Стара црква у Бресници спада у ред занимљивих архитектои- 
ских објеката у овом времену и у овом делу Србије. Неупадљивог 
изгледа, без куполе, скромних димензија али и племенитих пропор- 
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ција, храм је, у основи, једнобродна грађевина, подељена у три не- 
једнака травеја. На источној страни завршава се полукружном ап- 

сидом, док је на западној, свакако, касније пјидодата – припрата. 

Нартекс је у горњем свом делу саграђен од дрвета на принципу ша- 

шоваца, без икаквих декоративних детаља. Организација унутраш- 

њег простора и принцип који је примењен у конструкцији грађевине, 

врло су интересантни. Полуобличасти, и од камена-сиге изведен, 

свод над наосом носе бочни зидови преко тз. прислоњених лукова 

који су дубоко и наглашено уобличени у масивним зидовима. Ови 

лукови који, бесумње, имају конструктивну улогу, разуђују унутра- 

шњи простор храма и чине га архитектонски занимљивијим. Три 

пара прислоњених лукова, неједнаке величине, уствари, формирају 

травеје. Они су ношени пиластрима са изванредно лепо профилиса- 

ним капителима. На те капителе истовремено се ослањају и лукови 

који ојачавају свод грађевине. Западни лук, међутим „,ослања се на 
конзоле бочних зидова, које су лепо профилисане. Капители и кон- 

золе својим профилацијама, као и облици појединих прозора и вра- 

та, указују на извесне декоративне претензије неимара Косте, које 

су, свакако, дошле до изражаја. О томе још потпуније говоре про- 

филисани кровни венац и венац декоративних, плитко постављених, 

слепих аркада који иде дуж бочних зидова и целим обимом апсиде 

са спољне стране, испод кровног венца. Овај фриз аркадица је врло 

стар архитектонско-декоративни елеменат који је био типичан за об- 

јекте Рашке градитељске школе. Његова примена на овој цркви на- 

води на помисао да је њен неимар, поред солидности техничког-гра- 

Бевинског знања, очигледно настојао да ce веже за велике тради- 

ције нашег средњевековног градитељства. ' 

Апсида је засведена полукалотом. У унутрашњост наоса и ол- 

тарског простора светлост продире кроз пет прозора. По два се на- 

лазе на бочним зидовима, а један на олтарској апсиди. Неједнаких 

су димензија, а неки од њих су проширени са унутрашње стране. По 

један већи прозор на северном и јужном зиду лучно су засведени. 

Приметно је да је приликом обнове дошло до измене облика про- 

зора и до њихових проширивања. Запажено је присуство само једне 

нише у простору проскомидије. Нартекс је осветљен преко четири 

прозора (два на западном и по један на северном, односно јужном, 

зиду). Црква има троја врата: на западном зиду нартекса, западном 

и северном зиду наоса. Сва троја врата су лучно засведена. Доврат- 

ници и надвратници CY од камена. Грађевина је зидана – ломљеним 

каменом трахитом и пешчаром. Спољне и унутрашње зидне површи- 
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не омалтерисане су и окречене. Карактеристично је да је црква пр- 
вобитно била покривена шиндром на коју је 1936. године стављен 
покривач од ћерамиде. На апсиди H3 равни зида искаче масивни 
камени сока. Около грађевине постављен је тротоар од обрађених 
камених плоча. У непосредној Олизини налази се више надгробних 
споменика са натписима. Они су, углавном, гробни белези бресничких 
пароха и угледнијих мештана дародаваца и приложника. Једна пло- 
ча, запажено је, потиче из 1836. године. Стари иконостас, који је, по 
сећањима старијих људи, до недавно био очуван и о чијим AHKOB- 
ним вредностима немамо података, замењен је новим и без икаквих 
уметничких својстава. 

Упоређујући основу ове цркве са основама публикованих сред- 
њевековних српских храмова, пада у очи да она у знатној мери има 
сличности са основом Тршке цркве код Жагубицег. Без обзира ко- 
лико се међусобно разликовале по димензијама и по конструктивним 
решењима горњих делова (Тршка црква, саграђена у ХП веку“, има 
малу куполу елипсоидне основе), оне су по структури унутрашњег 
простора доста сродне. Тешко је рећи да ли је ова сличност случајна, 
али, свакако, има основа за претпоставку да је градитељ бресничке 
цркве, при подизању ове грађевине, тражио ослонац на традиција- 
ма српског средњевековног градитељства, о чему говори и фриз сле- 
пих аркада на апсиди и бочним зидовима. 

У трагању за аналогијама између старе цркве у Бресници и дру- 
гих храмова из овог времена и у овим крајевима, готово је немогу- 
ће мимоићи цркву св. Богородице у Г. Трепчи%., Ова грађевина је 
настала, вероватно, крајем XIV или почетком XV века. Обновљена 
је на темељима старе цркве 1824. године. Ктитор обнове био је Ни- 
кита Милинковић. Дакле, обнова је извршена само годину дана пре 
градње старе цркве у Бресници. Овај податак може да буде од зна- 
чаја кад је у питању изналажење неких заједничких веза између ове 
две цркве. Иако по основама немају изразитијих сродности, ове две 
грађевине по неким својствима указују на могућност да су дело јед- 
ног те истог градитеља. Другим речима: упадљиво присуство венца 
слепих аркада на апсиди и бочним зидовима на цркви у Г. Трепчи, 
TOTOBO је подударно са чињеницом да је исти декоративни систем, 
Kao што смо видели, примењен приликом градње бресничке цркве. 
Кад се овоме дода да обнову трепчанске цркве од градње храма у 
Бресници дели само година дана и то да су веома мало удаљене једна 
од друге, онда се намеће мисао о истоветности неимара једне и Ару- 
ге грађевине. OBy помисао оправдавају, чини нам се, још неке окол- 
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ности. У време када су ове пркве настале веома се много градило Y 

Србији. 36or тог изразитог полета у градитељству Србије било је 

више случајева када су ктитори тешко долазили до мајстора, наро- 

чито оних који су се одликовали способношћу, јер cy били превише 

ангажовани. Полазећи од тога склони смо да поверујемо у то да због 

оскудице у добрим мајсторима скоро да није било могуће да у 

размаку од једне године на овако малом простару раде два релативно 

солидна мајстора. Стога, није неосновано претпоставити да је неимар 

Коста радио и на обнови трепчанске и на изградњи бресничке цркве. 
Да би се ова претпоставка потврдила потребно је извршити истра- 
живања архивских података, који ће, сигурно, бацити  потпуније 
светло не само на живот и рад Косте неимара из Охрида, већ ће 

допринети употпуњавању представе о сакралној  архитектури прве 
половине прошлог века у западном Поморављу. 

Стара црква у Бресници, без обзира што не спада у архитектон- 
ски најзначајније објекте свог времена, представља оно здање које 

у историји сакралне архитектуре Србије, а посебно западног Помо- 
равља, заузима истакнуто место. Натпис о градњи цркве, а нарочито 
потпис њеног градитеља Косте од Охрида, улази у ред ретких и скоро 
изузетних докумената у неимарству Србије у првој половини XIX 

векаг“. 
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LA VIFILLE EGLISE DE BRESNICA 

L'église est consacrée ап Linceul de ја Vierge. Elle est située au centre du 
village Bresnica près de Caëtak. Selon l’inscription conservée, gravée dans la dalle 
au-dessus du portail Ouest, l’église date de 1825. Cette inscription a été précédem- 
ment annoncée, раг erreur, comme 1815. L’inscription porte aussi је nom du con- 
structeur — Kosta dOkhrld C’est la seule signature connue de constructeur, pré- 
sentée sous cette forme, durant la première moitié du XIXe siècle dans la région 
de Pomoravlié occ1dental D’ailleurs nous n’en connaissons pas dans toute la Serbie 
de l'époque. Selon une hypothèse le maître Kosta serait Kosta Dimovié, construc- 
teur des églises de Sabac et de Valjevo, hypothèse vraisemblable, mais non encore 
prouvée. 

Par son architecture l’église compte parmi des constructions sacrales intéres- 
santes, érigées durant le ргетјег règne du prince Milos Obrenovié. La nef rectan- 
gulaire se prolongeant en abside semi-circulaire et le narthex ajouté ultérieure- 
ment, la structure де Гезрасе intérieur et les éléments décoratifs — couronne de 
petites arcades aveugles aux panneaux extérieurs — révèlent des traditions tardives 
de l’Ecole de Rachka. 

Radomir STANIÉ 
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C. 2 Бресница, стара црква, натпис о градњи и обнови цркве
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. 5 Бресница, стара црква, детаљ 
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BRES N1ICA 

CRKVA POKROVA 
SV BOGORODI СЕ 

POPRECNI-PRESEK 

C. 8 Бресница, стара црква, изглед са запада 

Сл. 9 Бресница, стара црква, изглед са истока Сл. 10 Бресница, стара црква, изглед са југо-запада


